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第一课  社会主义从空想到科学、从理论到实践的发展

1.原始社会是人类社会发展的           阶段，也是            阶段。

2.旧石器时代特点：主要以                 为生。新石器时代特点：               和农业开始出现，人们从食物的采集者变为生产者。

3.原始社会生产关系的特点：                                                                           
4.按照             结成的氏族是原始人共同生活的基本单位。在氏族制度中，人们通过氏族议事会管理
集体事务，一切大事都在           上由全氏族           共同讨论决定。到了               ，一些

近亲的氏族构成部落，有的部落联合起来组成                。
5.原始社会末期，             的改进大大推动了生产力的发展。随着生产力的发展，              逐渐盛行起来。原来以氏族为单位的共同劳动，逐渐被以        为单位的个体劳动代替。氏族公有转归              ，         变成私有财产，标志着              ，贫富分化加剧，氏族成员的地位不平等，阶级产生，           出现。

6.奴隶阶级和奴隶主阶级之间的矛盾，是奴隶社会的              。

7.奴隶主的残酷剥削和压迫，必然遭到奴隶的反抗。奴隶主为了维护                  ，建立了军队、法庭、监狱等暴力机关。这样，               产生了。国家是                 不可调和的产物，是阶级统治的工具。

8.奴隶社会生产关系的特点：                                                                         
9.金属工具的广泛使用、城市的出现、               和应用、脑力劳动和体力劳动的分工等，促进了生产力的发展，使人类摆脱蒙昧野蛮的状态，迈入了             的门槛，这是历史的进步。
10.封建制生产关系的特点：                                                                      
11.                是地主阶级剥削农民的基础。             是地主阶级剥削农民的主要方式。

12.封建国家的显著特征是               、等级森严。

13.封建社会的主要矛盾是农民阶级和                之间的矛盾。

14.资本主义社会生产关系的特点：                                                               

15.资本主义生产关系的建立具备的两个基本条件：                                                  

在历史上，西方资产阶级依靠         、通过          促使这两个条件形成。
16.资产阶级革命的胜利，标志着                       的开始，人类社会进入了一个新的历史阶段。
17.资本主义制度的确立，                的产生和完成，带来了资本主义社会生产力的巨大飞跃，促进了人类思想上的               ，使科学、教育、文化的发展达到了前所未有的高度。
18.
经济危机的本质特征：是生产过剩。生产过剩是              ，即                              
19.主要表现：大量商品卖不出去，大量            被闲置，大批生产企业、商店、银行破产，大批工人失业，生产迅速下降，               破坏，整个社会生活               。

20.导致资本主义经济危机的直接原因：                                                           
21.导致经济危机的根本原因：                                                                   
22.科学社会主义的思想来源是                   。
23.空想社会主义局限：仅从               等原则出发，揭露资本主义的弊端，设计未来社会的              。主张阶级调和，反对           ，看不到广大人民群众特别是           的力量，没有找到消灭资本主义社会和建立新社会的             ，也没有找到进行              的正确途径。
24.以                  的发生为标志，             作为独立的政治力量登上历史舞台。
25.科学社会主义产生的历史前提是                                 。

26.                  和                  为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由                 到科学的伟大飞跃。

267 1848年                     的发表，标志着                   的诞生。 

28.十月革命的意义：建立了世界上第一个                国家，将马克思主义关于无产阶级革命的理论变为现实，实现了科学社会主义从                      的历史性飞跃，开启了人类历史的           。

29.社会主义生产关系的特点：劳动者                生产资料；消灭了人剥削人的制度，人们在生产过程中建立起               的关系；个人消费品实行                。

30.社会主义终将代替                是不可逆转的；从人类社会发展的规律来看，共产主义一定要实现的信念是不可动摇的。

提示：最初  最低  采集天然食物  原始畜牧业   原始社会没有剥削和压迫；共同劳动，共同占有生产资料，生产资料集体所有；在生产中结成平等互助的劳动关系；平均分配劳动产品。  血缘关系  议事会  成年人 原始社会末期 部落联盟  生产工具  个体劳动  家庭  家庭私有 土地 私有制确立  奴隶制国家   主要矛盾  本阶级的利益  奴隶制国家  阶级矛盾   奴隶主占有生产资料并完全占有奴隶；奴隶豪无人身自由，在奴隶主的强制下劳动；奴隶劳动创造的产品全部归奴隶主占有和支配，奴隶主只给奴隶最低程度的生活资料。文字的发明  文明时代  地主占有绝大部分土地，通过地租等方式，占有农民大部分劳动成果。农民有一定的人身自由，有自己的劳动工具甚至少量土地，劳动成果除地租外，还能留下一部分归自己支配。 封建土地所有制  收取地租   君主专制   地主阶级  资本家占有一切生产资料，失去生产资料的劳动者不得不出卖自己的劳动力，受雇于资本家，成为雇佣工人，资本家在生产过程中占有工人创造的剩余价值。 一是要有大批失去生产资料、有人身自由、能够自由出卖劳动力的人；二是要有开办资本主义企业所必需的大量货币当作资本。 暴力 掠夺     资本主义社会   工业革命  极大解放   相对过剩  相对于劳动人民有支付能力的需求来说，社会生产的商品显得相对过剩过剩，而不是与劳动人民的实际需求相比的绝对过剩。生产资料  信用关系  陷入混乱  生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾，以及个别企业内部生产的有组织性与整个社会生产的无政府状态之间的矛盾。  生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾   空想社会主义  理性、正义  美好蓝图  阶级斗争  无产阶级  强大力量  社会变革  三大工人运动  工人阶级  资本主义的发展和工人运动的兴起  唯物史观 剩余价值学说   空想  《共产党宣言》   科学社会主义   社会主义   理论到现实  新纪元  共同占有  互助合作  按劳分配  资本主义
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